

PREDGOVOR

Opredjeljenje da svoju istraživačku energiju usmjerim ka oblasti monetarnih i javnih finansija i uloge dužničkih hartija od vrijednosti, prvenstveno obveznica javnog sektora, proisteklo je iz želje da spoznam njihovu ulogu u ovom veoma kompleksnom sistemu. Razvojem tržišta kapitala koje je kod nas datirano novijim datumom otvorila se mogućnost zaduživanja javnog sektora emisijom hartija od vrijednosti kao što su dugoročne državne obveznice, municipalne obveznice, trezorski zapisi i dr. kako bi države pokrile hronične deficite svojih budžeta ali i povećale aktivnosti dugoročnih kapitalnih investicija. Po prirodi stvari ova oblast je generator prilika u kojima egzistiraju poslovne finansije, između ostalih, ali i njihova potpuna dopuna kako bi se ekonomski sistem shvatio na pravi način čime bi do sada usvojena znanja bila oblikovana u svoj svojoj cjelovitosti. Kao drugi, ništa manje značajan, motivacijski faktor je i slijed dešavanja koji je zaintrigirao moju znatiželju, a odnosi se na situaciju da sam i sam postao titularom svojine nad ovom vrstom hartija od vrijednosti po osnovu izvršenja sudskog predmeta u kome se kao izvršenik upravo našla država te da me je taj način izvršenja primorao da se upustim u izučavanje relevantne teorije koja je vezana za ovu oblast, prije svega dugoročnog ishoda po pitanju vrijednosti takve vrste imovine u budućnosti. Posljedica spoznaje uticaja raznih faktora na ovu vrijednost je dovela do toga da sam pravično zadovoljenje, kako bi zaštitio lični interes, morao zatražiti od Evropskog suda za ljudska prava u Strazburu. Sa druge strane ogromna energija za usvajanjem višeg praga znanja, a to je ono znanje koje sam mogao potvrditi u praktičnim stvarima me dovela i do učešća u Programu stažiranja XI klase stažista u Narodnoj skupštini Republike Srpske, gdje sam učešćem u radu Odbora za privredu, spoznao i situaciju iz drugog ugla posmatranja u vezi ove tematike i gdje se ličnom interesu suprotstavljao javni interes. Ovaj momenat, s obzirom da se vremenski podudario sa momentom opredjeljenja za temu završnog rada, je bio presudan u vezi moje konačne odluke.

Svi oni koji su zainteresovani za oblast monetarnih i javnih finansija i poslovnih finansija kao zavisnog faktora, koji ekonomske promjene i vrijednosti koje te promjene nose sa sobom posmatraju ne samo dan, dva, sedmicu ili godinu unaprijed već više godina unaprijed i koji će biti potencijalni investitori ili pak oni koji će profesionalno donositi investicione odluke mogu u ovom radu pronaći dio onog što već znaju, a zaboravili su, ili možda čak i određene nove situacije. Svakako mjesta će se naći i za one čiji predmet interesovanja su aktuelne veličine po pitanju tematike i svakako one koji žele da upoznaju monetarni i fiskalni mehanizam sa akcentom na ulogu obveznica javnog sektora u tom sistemu.

Želim da izrazim neizmjernu zahvalnost svim profesorima, koji sunesebično prenosili svoja znanja i usmjeravali na pravi način moja interesovanja tokom četverogodišnjeg studiranja na Fakultetu poslovne ekonomije Panevropskog univerziteta „Apeiron“ u Banja Luci. Posebnu velikodušnu zahvalnost upućujem mentoru prof.dr. Bogdani Vujnović-Gligorićna pomoći u izradi ovog rada, usmjeravanjuna pravilno usvajanje i primjene teorijskih znanja na realne situacije kao i na razvoju moje motivacijsko-istraživačke energije tokom studiranja ali i vremenu koje predstoji.

Aleksandar Arežina

U Banjaluci, 6. septembra 2012. godine